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Definigao: Sejam RG um anel de grupo e v € RG nao nulo, dizemos que u é um
divisor de zero a esquerda de RG se existe v € RG, v # 0, tal que, uv = 0. De
maneira analoga, u é chamado divisor de zero a direita de RG se vu = 0. Se u é
divisor de zero a direita e a esquerda de RG, entao dizemos que u é divisor de zero de
RG [1].

Seja u um divisor de zero do anel de grupo RG e, seja W um submdédulo de RG, com
base S C G. O submédulo Wu é chamado de cédigo a esquerda do divisor de zero u. No
caso em que RG nao é comutativo, podemos também definir no anel de grupo o cédigo
a direita ulWW. O elemento u é chamado de gerador do cédigo Wu e este submédulo tem
base Su. Os elementos de Wu sao chamados de palavras do cddigo.

Dadou = dea agzg € RG, definimos a RG-matriz associada u, denotada porM (RG, u),
como sendo:

049;191 agflgz agflgn
o —1 o —1 e o —1
_ 92 91 91 92 91 9n
u - . . .
Ygtgr QYgnlee 0 Ygnlgn

A matriz M (RG,u) estd em M, x,(R). Note quese 3 =, Bnh € RG, o coeficiente
de gh do produto af é (Bh,, Bhys- - -, Bh,) vezes a i-ésima coluna de M (RG,u).

Teorema: Dada uma lista dos elementos de um grupo G de ordem n, existe um iso-
morfismo de anéis entre o anel de grupo RG e as G-matrizes de tamanho n X n sobre R.
Este isomorfismo é dado por o(w) = M(RG,w) [2].

Exemplo: O elemento (1 + R?) € ZyD3 é um divisor de zero, pois (1+ R*)? =0¢, a
matriz associada a ele é dada por:
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(1+R?) =

OO OO = =
O OO = = O
SO O R O
O = = O OO
=0 OO O O
_ o = O O O

Pelo teorema acima ha um isomorfismo entre os anéis de grupo e o grupo das matrizes
n x n. Podemos entdo, construir a matriz geradora de um cédigo através das matrizes [2].

Seja o i-ésimo elemento da lista de elementos do grupo G a identidade do grupo.
Entao a i-ésima linha da matriz do grupo é exatamente a lista de seus elementos, embora,
esteja na forma de linha da matriz. Assim, a i-ésima linha de cada uma das matrizes dos
elementos do anel de grupo, é um vetor que contém todos os outros elementos do anel de
grupo, na ordem da listagem tomada.

Agora considere o elemento g;ju, onde g; é o j-ésimo elemento da lista do grupo. A
matriz do anel de grupo de gju, ¢ igual ao produto da matriz do anel de grupo G de g;
com a matriz do anel de grupo U de u. Considere a i-ésima linha da matriz G;U. Suas
entradas sao o produto da linha 7 de G; com as colunas de U em ordem. A primeira linha
de Gj contém 1 na posicao j e, todas as outras entradas serao 0. Assim, a j-ésima linha
de U deve consistir nos coeficientes de g;u de acordo com a listagem do grupo.

Com isso, construimos os vetores do cédigo [3].

Exemplo: Utilizando a matriz do elemento (1 + R?) € ZyD3, tomamos as linhas li-
nearmente independentes obtendo a matriz geradora de um cédigo auto-dual.
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